福建省财政厅

2023年1一3月全省财政预算执行情况

今年以来,全省财政部门全面贯彻落实党的二十大精神,认 真落实党中央国务院决策部署和省委省政府工作要求,深入实施 "深学争优、敢为争先、实干争效"行动,加力提效实施积极的 财政政策,一季度地方一般公共预算收支运行实现"开门稳""开 门红",地方一般公共预算收入增长 8.1%,增幅居东部 10 省市第 1 位、全国第 9 位。财政支出保持必要强度,支出结构持续优化, 一般公共预算支出增长 3.5%,民生支出占一般公共预算支出比重 保持七成以上。

一、一般公共预算收入情况

全省一般公共预算总收入 1978.92 亿元,增长 3.7%,较上月提高 1.3 个百分点。地方一般公共预算收入 1288.09 亿元,增长 8.1%,较上月提高 2.2 个百分点。全省税收收入 1407.59 亿元,下降 4.0%,其中:地方级税收收入 716.76 亿元,下降 4.3%。全省地方级税性比重 55.6%。

3月当月,全省一般公共预算总收入590.16亿元,增长6.8%。 地方一般公共预算收入441.49亿元,增长12.5%。全省税收收入335.52亿元,下降2.9%,其中:地方级税收收入186.84亿元,增 长 0.7%。

财政收入增幅稳步向上。今年以来,一般公共预算总收入累计增幅的走势依次为 0.6%、2.4%、3.7%,地方一般公共预算收入累计增幅的走势为 5.9%、5.9%、8.1%。财政收入增幅稳步向上得益于宏观经济的良好开局,生产需求企稳回升,市场预期有所改善。同时,各级财政部门积极挖掘增收潜力,有力确保一季度"开门稳""开门红"。

分税种看,主体税种收入相对平稳,地方税种收入下降较多。1—3月,主体税种收入增长 0.5%,高于税收收入增幅 4.5 个百分点,占税收收入的 81.9%,占比较上年提高 3.7 个百分点。其中,国内增值税 642.64 亿元,增长 15.2%,主要是上年制造业中小微企业缓缴增值税收入回补以及向上争取免抵调增增值税一次性收入 111.98 亿元带动;企业所得税 293.34 亿元,下降 13.0%,主要是上年四季度受疫情影响企业盈利状况不佳,导致年初入库的季度预缴所得税减收;个人所得税 100.85 亿元,下降 4.8%。11 个地方税种合计完成 239.42 亿元,下降 19.5%,其中,土地增值税大幅减收,下降 47.2%,主要是因上年房地产项目集中清算缴库基数较高;受年初房地产、土地交易市场低迷影响,契税下降 3.0%;因纳税申报管理调整,上年第四季度印花税在年初集中申报入库,印花税同比增长 21.7%。

分产业看,二产税收增长有力,三产税收延续疲软。一产税收 1.85 亿元、下降 0.1%,二产税收 684.32 亿元、增长 12.2%,三

产税收732.09亿元、下降16.1%。二产增速较快,主要是上年制 造业中小微企业缓缴税收回补以及工业制造回暖带动,制造业税 收 550.55 亿元, 增长 18.1%, 拉高二产税收 13.8 个百分点。从主 要制造业行业看,除烟草制造业收入下降外,其他收入规模最大 的5个行业税收均实现较快增长,烟草制造业税收75.52亿元, 下降 27.5%, 主要是上年烟叶相关税收款入库基数较大; 电气机 械和器材制造业58.74亿元,增长62.5%;计算机、通信和其他电 子设备制造业 48.20 亿元,增长 20.0%;石油、煤炭及其他燃料加 工业 42.71 亿元, 增长 6.0%; 非金属矿物制品业 30.12 亿元, 增 长 29.0%; 橡胶和塑料制品业 28.27 亿元, 增长 115.6%。其他二产 行业的税收收入中,建筑业94.01亿元、下降10.4%,电力热力燃 气及水生产和供应业 28.27 亿元、增长 2.2%, 采矿业 10.30 亿元、 下降11.4%。三产税收下降明显,主要是受房地产业和金融业两 大支柱型行业减收拖累。房地产业 187.25 亿元、下降 29.8%, 金 融业 139.57 亿元、下降 17.8%,两个行业合计拉低三产税收增幅 12.6个百分点。租赁和商务服务业72.23亿元、下降15.9%,批发 和零售业 177.04 亿元、下降 9.3%, 交通运输、仓储和邮政业 20.79 亿元,下降8.1%。增长比较明显仅有住宿餐饮业(2.99亿元、增 长 14.5%)、信息传输软件和信息技术服务业(37.77 亿元、增长 19.1%)、科学研究和技术服务业(30.11 亿元、增长12.8%)。

非税收入快速增长,资产盘活力度加大。面对年初刚性支付压力,各级财政积极挖掘增收潜力,一般公共预算非税收入571.33

亿元,完成年初预算的 51.1%,同比增长 28.9%,拉高地方一般公共预算收入 10.8 个百分点。分项目看,国有资源(资产)有偿使用收入 308.84 亿元,增长 62.6%,主要是各地积极盘活国有资源资产入库;专项收入 159.60 亿元,增长 2.0%;罚没收入 29.83 亿元,增长 16.0%,主要是部分地区破获的重大经济案件罚没收入入库拉动增收;行政事业性收费收入 28.12 亿元,下降 10.0%。

区域增收面边际改善,重点地区占比提高。九市一区中,财政总收入方面,平潭(-49.8%)因政策性因素大幅减收,龙岩(-11.5%)主要是上年消费税缴库基数较高,其他地市均呈现正增长,区域增收面为80%,较上月稳中有进。增幅从高到低依次是:宁德20.9%、漳州12.8%、泉州12.6%、南平7.0%、莆田5.1%、厦门3.9%、福州2.0%、三明1.5%、龙岩-11.5%、平潭-49.8%。福厦泉总收入合计完成1291.32亿元,占全省比重为65.3%,较上年同期提高1.1个百分点。地方级收入除平潭(-48.8%)外,其他地市均为正增长,区域增收面为90%,较上月有所提升。增幅从高到低分别是:宁德21.1%、泉州17.7%、漳州17.6%、南平13.0%、厦门8.9%、三明5.2%、福州5.0%、莆田4.3%、龙岩0.3%、平潭-48.8%。福厦泉地方级收入合计完成851.94亿元,占全省比重为66.1%,较上年同期提高0.8个百分点。

县区增长两级分化,增收面有所改善。82个县(市、区)中, 财政总收入正增长的有62个、增收面为75.6%,环比上月提高1.2 个百分点。地方级收入正增长的有65个、增收面为79.3%,环比上 月提高2.5个百分点。从地方级收入看,增幅排名前5位的县区 为: 霞浦(207.4%)、寿宁(130.0%)、大田(70.1%)、长泰(50.0%)、 蕉城(48.8%),主要是国有资源资产处置收入一次性入库;增幅 排名后5位的县区为:宁化(-15.3%)、仓山(-25.5%)、武平 (-25.6%)、福鼎(-34.2%)、闽侯(-35.0%),县区之间的增幅两 极分化严重。地方级收入规模排名前5位的县区分别为:福清 (50.38亿元、增长9.4%)、晋江(48.76亿元、增长15.7%)、思明(34.57亿元、增长7.3%)、闽侯(31.16亿元、下降35.0%)、 南安(28.62亿元、增长13.2%)。

二、一般公共预算支出情况

全省一般公共预算支出 1464.41 亿元, 同比增长 3.5%, 完成年初预算的 25.0%。全省民生支出 1145.75 亿元, 同比增长 3.6%, 占一般公共预算支出的 78.2%, 持续保持七成以上。其中: 教育支出 316.80 亿元, 增长 4.6%; 社会保障和就业支出 201.42 亿元, 增长 8.3%; 卫生健康支出 170.86 亿元, 增长 17.7%; 城乡社区事务支出 107.52 亿元, 下降 15.8%; 农林水事务支出 83.68 亿元, 增长 4.6%; 交通运输支出 74.18 亿元, 下降 16.9%; 节能环保支出 29.98 亿元, 下降 12.3%; 住房保障支出 33.23 亿元, 增长 16.0%; 文化旅游体育与传媒支出 23.99 亿元, 下降 2.2%; 商业服务业等支出 27.23 亿元, 增长 8.7%; 自然资源海洋气象等支出 20.17 亿元, 增长 35.6%; 粮油物资储备支出 15.21 亿元, 增长 19.8%。

九市一区中,一般公共预算支出增幅从高到低分别为:宁德(10.1%)、厦门(7.0%)、漳州(4.5%)、南平(1.4%)、泉州(0.7%)、

莆田(0.3%)、龙岩(-0.3%)、福州(-2.0%)、三明(-5.1%)、平潭(-13.7%)。

三、政府性基金收入情况

全省政府性基金收入376.99亿元,完成年初代编预算的13.9%, 较序时进度低11.1个百分点,下降20.4%。其中,国有土地使用 权出让收入348.88亿元,完成年初代编预算的13.6%,下降22.4%。

从趋势上看,今年1月基金收入快速增长(55.6%),短暂扭转了去年持续下跌的趋势,但因2月春节因素以及土拍市场尚未走出低谷,2月当月政府性基金收入同比下降43.1%,平抑了1月的异常增幅,3月当月仅完成收入125.29亿元,同比大幅下降41.1%,因此,一季度在上年同期已经下降25.7%的低基数基础上,基金收入继续下降20.4%。

从构成项目上看,占比92.5%的国有土地使用权出让收入下降22.4%;从土地出让金中计提的国有土地收益基金收入2.95亿元,下降37.8%;污水处理费收入4.23亿元,下降0.2%;彩票公益金收入6.06亿元,增长23.9%;城市基础设施配套费收入6.43亿元,增长18.5%。

从九市一区看,政府性基金收入增幅分化严重,厦门、莆田、漳州减收严重,仅泉州、南平、宁德实现正增长,设区市间增幅差异较大:南平因县区土拍款集中缴库,全市收入22.17亿元,大幅增长1037.9%,但因收入规模较小,仅拉高全省增幅4.3个百分点;泉州63.24亿元、增长39.5%;宁德16.03亿元、增长13.4%;龙岩7.64亿元、下降70.8%,漳州37.39亿元、下降37.0%,厦门

130.41 亿元、下降 34.2%, 福州 76.22 亿元、下降 10.3%, 三明 6.26 亿元、下降 6.1%, 平潭 2.90 亿元、下降 125.7%。

四、政府性基金支出情况

全省政府性基金支出 909.32 亿元,下降 9.2%。全省专项债券资金支出 262.93 亿元,下降 24.4%,主要是 3 月底发行的新增债券资金绝大多数尚未形成支出。九市一区中,南平增长 75.6%、厦门增长 22.5%、福州下降 6.3%、平潭下降 12.2%、漳州下降 22.1%、泉州下降 31.1%、三明下降 40.5%、宁德下降 43.6%、莆田下降 45.6%、龙岩下降 46.6%。

五、地方政府债券发行情况

2023年,财政部提前下达我省新增政府专项债务限额 933 亿元,其中:省重点项目 169 个 336.28 亿元。一季度,全省已发行新增专项债券资金 914 亿元,优先支持在建和成熟度高的项目,保障省重点项目建设资金需要,全力推动债券资金尽快形成实物工作量。

福建省财政厅 2023年4月21日

公开类型:主动公开

